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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

ONDERBOUW VO digi-doener!

In deze les gaan leerlingen door middel van fact 
checking na of het aantal sterfgevallen in Game 
of Thrones realistisch is of niet. Ze gaan gegevens 
zoeken, analyseren en presenteren. Daarbij leren 
ze gegevens omrekenen. Ook leren ze kritisch 
te kijken naar de informatie voordat conclusies 
getrokken worden: niet alle gevonden gegevens 
zijn even betrouwbaar. 
Totale duur: 1 lesuur

LESOPBOUW
•  Introductie: Introductie over het aantal sterfgevallen 

in Game of Thrones
•  Verdieping: Hoe je data met elkaar kunt vergelijken

door middel van de verhouding mortaliteit

•  Doen: Het uitzetten, analyseren en presenteren van 
gegevens in verschillende vormen in Excel

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding voor de docent
• Print vooraf de lesbrief voor de leerlingen
•  Digi-bord met internetverbinding: klik door de 

slides voor op het digibord
•  Computer met Excel/Google Spreadsheets en 

internetverbinding op basis van twee leerlingen per 
computer

•  Maak eventueel vooraf zelf de diagrammen in Excel 
zodat je een beeld hebt waar de leerlingen 
tegenaan kunnen lopen.

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Criminologen doen onderzoek naar oorzaken en 
gevolgen van misdaad. Ze vergelijken daarvoor allerlei 
internationale gegevens om de politiek en de politie  
te adviseren.  
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Fact checking met Game of Thrones

   
DOEL VAN DE LES

Domein 
curriculum 2021

Leerdoelen digitale vaardigheden Kerndoelen wiskunde 21st century 
skills

1 Data & informatie
DG1.1 Van data naar 
informatie
DG1.2 Digitale data

1 Mediawijsheid
De leerling herkent wanneer een mediaboodschap 
gekleurd is door politieke, ideologische of 
levensbeschouwelijke overtuigingen.

1  De leerling leert gegevens 
systematisch te beschrijven, 
ordenen en visualiseren, en leert 
gegevens, representaties en 
conclusies kritisch te beoordelen

1 Kritisch denken

2 Communiceren & 
samenwerken
DG4.3 Samenwerken

2 ICT-basisvaardigheden
De leerling kan een spreadsheet/database gebruiken 
om basis van vooropgestelde criteria gegevens te 
ordenen en berekenen
De leerling maakt gebruik van formules in een 
spreadsheet, weet de juiste keuze formule te kiezen 
en weet de cellen hiervoor te selecteren
De leerling maakt grafieken of figuren in een 
spreadsheet
De leerling maakt een datatabel in een spreadsheet 
en snapt hoe waarden hierin gesorteerd kunnen 
worden

2 De leerling leert de structuur en 
de samenhang te doorzien van 
positieve en negatieve getallen, 
decimale getallen, breuken, 
procenten en verhoudingen, en 
leert ermee te werken in zinvolle 
en praktische situaties

2 Creatief denken

3 Digitaal 
burgerschap
DG5.1 De digitale 
burger

3 Informatievaardigheden
De leerling kan kenmerken van betrouwbare online 
bronnen benoemen
De leerling kan bepalen welke bronnen 
bevooroordeeld zijn of naar bepaald standpunt 
neigen en waarom dit nadelig kan zijn
De leerling kent het verschil tussen een primaire en 
secundaire bron.

3 De leerling leert informele 
notaties, schematische 
voorstellingen, tabellen, grafieken 
en formules te gebruiken om 
greep te krijgen op verbanden 
tussen grootheden en variabelen.

3 Sociale & culturele 
vaardigheden
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INTRODUCTIE

Openingsslide 
Vertel: De serie Game of Thrones staat erom bekend dat er erg veel 
moorden gepleegd worden, maar is dat eigenlijk wel echt zo? In deze 
les gaan we Game of Thrones vergelijken met de echte wereld om een 
antwoord op die vraag te vinden. 

Slide 1, Klassikaal
Vertel: Van de 330 belangrijkste personages sterven dus 186 
personen. Vinden jullie dit veel of weinig? Waar zouden we de 
gegevens van Game of Thrones mee kunnen vergelijken om iets te 
kunnen zeggen over hoe realistisch het zou zijn in de echte wereld? 
We zouden het bijvoorbeeld kunnen vergelijken met de stad ter 
wereld waar de meeste moorden worden gepleegd. Hiervoor gaan we 
eerst opzoeken welke stad dit is. Maak opdracht 1 van de lesbrief. 
Bespreek opdracht 1 na een paar minuten: Verschillende sites geven 
verschillende antwoorden: Caracas, Cancún, San Pedro Sula, enz. 

VERDIEPING

Slide 2, Klassikaal
Vertel: Jullie hebben bij opdracht 1 verschillende steden gevonden. 
Wat zou hier de reden voor kunnen zijn? Bijvoorbeeld omdat 
sommige gegevens niet betrouwbaar zijn, of omdat verschillende 
websites andere jaartallen en andere getallen gebruiken. Vraag: Hoe 
kun je nagaan of de gegevens van de websites betrouwbaar zijn? 
Maak hiervoor opdracht 2 van je lesbrief. Bespreek opdracht 2 na een 
paar minuten. Betrouwbare gegevens zijn te herkennen aan:
• het jaartal is toegevoegd
• bronvermelding waar de aantallen vandaan komen
•  onafhankelijkheid van de site, dus geen belang bij een hoog of laag

getal
•  andere gegevens zoals inwoneraantal staan erbij zodat je de

berekening kunt controleren (het maakt nogal uit of je een bepaalde
wijk uitrekent of de hele metropool)

Laat de leerlingen nu opdracht 3 van de lesbrief maken.

Slide 3, Klassikaal
Vertel: Bekijk de gegevens die je hebt gevonden van jouw 
moordhoofdstad en reeds genoemde gegevens van Game of Thrones. 
Kun je deze cijfers meteen met elkaar vergelijken? Zo nee, wat zou je 
kunnen doen om de cijfers met elkaar te vergelijken? Antwoord: Je 
zal ze eerst moeten omrekenen naar een verhouding zodat je ze met 
elkaar kunt vergelijken.

Slide 4, klassikaal
Vertel: De verhouding van het aantal sterfgevallen tot de populatie 
heet de mortaliteit. Door de mortaliteit van Game of Thrones en de 
mortaliteit van jouw moordhoofdstad te berekenen en ze met elkaar 
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te vergelijken kun je iets zeggen over de sterfte in Game of Thrones ten 
opzichte van de moordhoofdstad. Maak opdracht 4 op de lesbrief.
Bespreek opdracht 4: welke mortaliteiten hebben de leerlingen 
gevonden? Welke conclusies trekken ze hieruit? Ga voornamelijk in op 
waarom je op basis van deze cijfers eigenlijk nog niet zoveel weet:
Bij Game of Thrones weten we niets over de totale aantallen inwoners, 
alleen de belangrijke personages. Ook wordt er niets bijgezegd 
over hoeveel jaar dit is uitgespreid. Het is altijd oppassen met cijfers 
vergelijken.

DOEN

Slide 5, Groepswerk
Vertel: Om iets meer te weten te komen over de tijd waarin het aantal 
sterfgevallen in Game of Thrones is gevallen, kunnen we er meer 
data bij pakken. In de tabel zie je bijvoorbeeld het aantal dodelijke 
slachtoffers per seizoen. Om het wat overzichtelijker te maken kunnen 
we er verschillende diagrammen bij maken. Hiervoor gebruiken we 
Excel. Maak opdracht 5 op de lesbrief.

Aandachtspunten voor de docent:
•  Excel: eerst tabel overtypen en sorteren. Om te sorteren eerst de

cursor over de data heen slepen om te selecteren.
•  Excel: dan Invoegen/Grafieken/Spreiding voor de lijngrafiek en

Invoegen/Grafieken/Cirkel-of ringdiagram voor het taartdiagram.
•  Als je handmatig een taartdiagram wilt tekenen, dan eerst het totaal

uitrekenen en in de laatste kolom plaatsen. Daarna de percentages
van het totaal in de onderste rij zetten. Excel doet dit werk voor je
zonder handmatig de percentages te berekenen.

Bespreek de opdracht klassikaal: 
•  Het lijndiagram geeft een duidelijke trend in de tijd weer en is

daarom informatiever. In het taartdiagram kun je de verschillen veel
minder duidelijk zien, laat staan dat je een trend kunt zien.

•  Bronvermelding is gegeven, bovendien een bekende krant. Verder
heeft niemand belang bij jokken over deze gegevens, dus de bron is
waarschijnlijk betrouwbaar.

•  Primair/secundair: primair is het filmmateriaal zelf en secundair het
artikel hierover. Dus secundaire bron. Secundaire bron bevat vaker
meningen en analyses. Bij twijfel terug naar de primaire bron en zelf
mening vormen en analyse uitvoeren.

Vertel: Het lijkt erop alsof de serie steeds gewelddadiger wordt. Wat 
zouden hier redenen voor zijn? 
Antwoord: Het is goed mogelijk dat Game of Thrones steeds 
gewelddadiger wordt om kijkers te blijven boeien. Een commercieel 
belang dus: ze willen meer geld verdienen.
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BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 6, Handig om te leren om...
Skills die jullie in deze les gebruikt hebben worden ook door 
criminologen toegepast. Criminologen doen onderzoek naar 
oorzaken en gevolgen van misdaad. Ze vergelijken daarvoor allerlei 
internationale gegevens om de politiek en de politie te adviseren.

AFRONDING

Slide 7, Klassikaal
The End… But not without a wrap up:
•  Controleer bronnen op (on)betrouwbaarheid voordat je ze

overneemt
•  Bedenk bij bronnenonderzoek telkens of je met primaire bronnen

of secundaire bronnen te maken hebt. Bronvermelding is belangrijk!
•  Met Excel kun je makkelijk data sorteren en wisselen tussen soorten

grafieken.
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